

招工诈骗40万，国外躲两年

莱西警方劝其主动投案未果，趁其回国时布控抓获

□半岛记者 王洪智 通讯员 宋学友 郑立荣 报道

本报4月16日讯 一男子假借为企业招工之名，先后诈骗多人40余万元，并在事情即将败露时潜逃至国外，莱西警方经过近2年的不懈追捕，近日成功将该男子抓获。

2017年5月12日，莱西市公安局姜山派出所接到多名群众报警：他们被一个叫苏某林的男子以招工名义骗取了1万元至3万元不等的现金，现在苏某林已不知去向。

后民警通过调查得知，2016年年底至2017年5月期间，苏某林(39岁，莱西市人)以介绍受害人到姜山镇某企业上班为名，先后收取了18名受害人每人1万元至3万元的“托关系费用”，并以调换工种、体检等理由，另再收取部分受害人1000元至3000元的费用，2017年4月底，根本无力安排受害人到企业上班的事情败露后，苏某林承诺会于当年5月上旬返还所交费用，后其于5月1日以打工名义潜逃至国外。

鉴于苏某林的行为已涉嫌诈骗，姜山派出所立即进行立案侦查，并通过各种渠道规劝苏某林主动回国投案，但遭到其拒绝。之后，民警一直没有放弃对苏某林的追捕，2019年3月10日，民警在得知苏某林欲回国后，及时布控将其抓获归案。经审讯，苏某林对于其于2016年年底至2017年5月期间，假借招工名义先后诈骗他人40万余元的犯罪事实供认不讳。4月15日，苏某林因涉嫌诈骗已被依法批准逮捕。目前案件正在进一步处理中。

携带企业机密投奔对手 四人被追究刑事责任

□半岛记者 潘立超 通讯员 白树文 报道

本报4月16日讯 近年来，技术人员携技术资料投奔竞争对手，导致原企业丧失优势甚至面临倒闭的情况屡见不鲜。青岛检察机关加大对侵犯商业秘密犯罪的打击力度，切实保护好企业的核心财富。两年前，即墨某公司一名技术员跳槽时以120万元的价格将这一商业秘密提供给了竞争对手，对企业形成直接威胁。

据企业技术负责人介绍，泄露的商业秘密，经专业机构评估(转让)价值2000余万元，此项技术一旦在竞争对手那里投产，直接威胁到本公司的产品竞争力和市场份额。取证后，检察机关不但依法查办了这名泄密的技术员，对策划和协助其泄密的犯罪嫌疑人也一并以侵犯商业秘密罪提起公诉。近日，4名被告人全部被追究刑事责任。去年以来，全市检察机关共查办侵犯商业秘密犯罪7起，依法对9名犯罪嫌疑人提起公诉。

这仨小偷真缺德 专在医院偷财物

□半岛记者 刘玉凡 通讯员 孙仁强 报道

本报4月16日讯 今年以来，仨小偷先后潜入即墨区同一家医院的急诊科，作案10多起，盗走患者和陪护亲友手机、钱包和挎包等财物。4月16日，半岛记者从即墨警方获悉，目前，三人已被环秀派出所全部抓获。

家住即墨区的匡女士婆婆3月21日到即墨区一家医院就诊，当晚匡女士在急诊科陪床。次日凌晨2时许，匡女士打盹醒来后发现，放在床头充电的手机和化妆包不见了，便赶紧报警。3月22日，环秀派出所到医院调查时又接到急诊大厅有人报案称手机被盗。民警判断，这应该是同一伙所为。民警调取之前的报案记录发现，这家医院今年发生了10多起手机、钱包等财物被盗的案件。民警串并侦查，很快锁定了三名犯罪嫌疑人。3月26日和29日，专案组将犯罪嫌疑人徐某、赵某、刘某抓获。目前，三人已被刑事拘留。

谨防招工诈骗8大“套路”

莱西警方为大家整理了常见的8种招工诈骗的“套路”，希望大家擦亮眼睛在应聘时要多思量、多询问。警方提醒，求职者在求职前应多了解相关诈骗案例以提高防范意识，求职时应在正规、高信誉度招聘平台寻找岗位，不轻信高薪诱惑，不随意透露个人信息，一旦发觉被骗应及时报警。

套路1：“皮包公司”合伙诈骗

【手段】先由中间人或中介机构以推荐工作为名收取报名费、服务费等，后由骗子公司或皮包公司假装招聘工人，收取体检费、服装费、押金等费用，再编造种种理由拒绝上岗或中途辞退。

【防范】求职时必须提高警惕，不要轻信花言巧语。不要将身份证、暂住证等有关证件随意交给招工者，防止被骗子所控制而被逼交出钱财。

套路2：收取服务费后借口敷衍

【手段】一些个人或中介机构在醒目地点张贴相当诱人的招聘启事吸引应聘人员上门，在收取一定的服务费后称宣传的单位已满，并承诺尽快联系合适的单位，让应聘者留下联系方式，但根本没法兑现，然后寻找各种借口敷衍。应聘者往往求职心切，只能采取一档多投的方法以尽快上岗，只要能找到工作，且被骗钱财金额不大，也就自认倒霉了。

【防范】正所谓“害人之心不可有，防人之心不可无”。对于先让交报名费、培训费的招工条件，要提高警惕，防止被骗。

套路3：临时租用办公场所办公

【手段】一些不法分子打着虚假单位的旗号，在人员流动量大的热闹地段租赁临时办公地点，以丰厚的待遇条件为诱饵，大张旗鼓进行招聘，在骗得多人上当缴纳一定的报名费后，立即携款逃之夭夭。

【防范】求职者应到正规的人才市场选择有工商营业执照的正规劳务中介机构，在应聘过程中应留意招聘地点是否固定或正规。

套路4：网络设陷阱要求转账

【手段】网络求职成为越来越多人优先考虑的求职途径。一些网络骗子也就趁虚而入，编织各种美丽的招聘陷阱，诱骗求职者把钱存入指定的账户以达到诈骗目的。

【防范】不要被那些诱人的待遇和薪水所迷惑，更不要贸然向招工者所提供的银行账号汇款。

套路5：吹嘘有关系要求钱财疏通

【手段】诈骗分子吹嘘自己门路广，关系多，可以通过“关系”帮事主找到好工作，但为了疏通关系需要花钱，当事主交钱后，骗子要么不见踪迹，要么好工作遥遥无期。

【防范】他人传说或街头的招工小广告往往以优厚的待遇和工资报酬诱惑急于找工作的人，但这里不乏骗取钱财的黑广告，对这类传说和小广告要慎之又慎。

套路6：群发招工信息骗取费用

【手段】“某酒店因业务发展需要，诚招业务员，年龄18-40岁，月薪8000元；某服装公司招聘女工，月工资

3500元……”骗子一般以优厚的工作待遇为诱饵，抓住求职者急于找工作的心里，通过手机群发招工信息的形式，等待受骗者上钩。如果求职者打电话过去咨询，往往被要求交报名费、押金等。

【防范】正规的单位发布招聘信息一般不会通过手机短信的形式。对手机接收到的招工短信，一定要提高警惕，防止上当。

套路7：监控面试要求收取押金

【手段】不法分子假装要对应聘者进行面试，事主如约到来，对方又来电话说不用面试了，有关部门已通过监控录像进行暗中“面试”，认为事主符合招聘条件，“面试”已经通过，过几天就可以上班。但是要事主先交纳押金和体检费，公司不要现金，直接将相关费用汇入公司账号。

【防范】一般单位的招工都有一套较为严格的招聘制度，对于声称通过所谓“监控面试”的要求格外提高警惕，慎防上当受骗。

套路8：通过“男女公关”连环行骗

【手段】一诈骗分子先是在网络上以及印制街头张贴的小广告，发布“招收男女贵宾接待、司机”的信息。等应聘者打来咨询电话时，诈骗团伙成员会告诉应聘者是去做“男女公关”，并描绘一通日进斗金的“美好前景”。等对方心动了，这伙人就会要求应聘者先交百元到千元不等的“报名费”。

【防范】天上不会掉馅饼，男女青年务工人员遇到有高报酬、优厚条件的工作时请保持清醒的头脑，以防被骗。

即墨古城

古城院子 招商

黄金旺铺等你来

非遗手工艺 艺术家工作室 文创体验馆
创意集市 青年创客空间

详情咨询赵女士：0532-85539888 130 6139 6177